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Потім напрямок прохання-благання дещо змінюється. Тепер педагог, наголошуючи на 
минулих моральних надбаннях вихованця, благає дати можливість знову побачити його на 
тому ж рівні. При цьому вихователь доводить до свідомості підлітка, що душевний біль і 
скорбота, які відчуває педагог, є наслідком поведінкового регресу дитини. Бо тільки вона 
сама є причиною своєї несхвальної поведінки й негативним прикладом для інших. Далі 
вихователь розкриває підліткові свій психологічний стан, на який вплинули аморальні дії 
дитини і їх наслідки. «Це змушує вихованця глибоко зрозуміти душу вихователя і 
розгорнути не автономну саморефлексію, а у єдності з психологічним станом вихователя. В 
кінцевому підсумку такий спосіб підвищує ступінь практичної дієвості процесу 
усвідомлення вихованцем власного «Я» [1: 55].  

І, нарешті, наступне своє благання до підлітка педагог виражає як умовляння 
використати всі можливі ресурси, якомога швидше «компенсувати моральні збитки» і 
починати рухатися до своєї позитивної самозміни. 

Застосовуючи метод педагогічного умовляння у роботі з кризовими підлітками, ми 
спостерігали, як змінюються помисли та поведінка дітей, як день у день відбувається їх 
моральне вдосконалення. Ми побачили: якщо ціль педагога і мета саморозвитку підлітка 
мають різні напрямки, вони обов`язково вступають у конфлікт, а тому будь-який вплив буде 
приречений на поразку. Лише взаємодія, єднання поглядів вихователя і дитини, їх кропітка 
сумісна робота над собою і оточенням дають позитивний результат. Тільки підхід до 
вихованця з оптимістичною гіпотезою, знання його психології і вміння вникнути в 
моральний світ дитини, здатність науково осмислювати та систематизувати педагогічні 
знахідки, дають можливість педагогові допомогти сформувати порядну, виховану, 
відповідальну Людину, яка розуміє, що справжнє щастя не може ґрунтуватися на обмані, 
аморальній поведінці, чужому горі, для якої нормою життя є чистота думок і творіння Добра. 

Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у детальній розробці техніки 
створення емоційної цілісності групи підлітків у процесі педагогічного умовляння. 
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САМОКОНТРОЛЬ ЯК ВАЖЛИВИЙ КОМПОНЕНТ НАВЧАЛЬНО-
ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ОСОБИСТОСТІ 

У статті розглядається питання самоконтролю як компонента навчально-
пізнавальної діяльності особистості, зазначаються методи та прийоми формування 
самоконтролю, а також умови, які забезпечують успішність організації самоконтролю 
молодших школярів. 
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In the article the question of self-control is examined as komponenta of navchal'no-

piznaval'noy activity of personality, methods and receptions of forming of self-control, and also 
terms which provide progress of organization self-control of junior schoolboys, are marked. 

 
В умовах демократизації та гуманізації громадського життя, відродження 

національної школи складаються сприятливі умови для розвитку особистості в процесі 
навчання, сутність якого заснована на створенні умов, при яких дитина стає суб’єктом 
діяльності, що формує в неї уміння самостійно ставити перед собою цілі, планувати 
навчальну діяльність, вибирати відповідні дії для її реалізації, здійснювати самоконтроль 
виконуваної роботи, оцінювати отримані результати. 

У педагогічній науці розглядаються питання організації сприйняття, 
запам’ятовування, репродуктивного опрацювання дій, проте мало уваги приділяється 
контролю та самоконтролю в різних його формах, про що свідчить аналіз наукових робіт, 
присвячених даній проблемі. Існує протиріччя між обґрунтованими теоретичними 
положеннями про необхідність самоконтролю в цілісному процесі пізнання і недостатньою 
розробленістю конкретних способів реалізації цих положень, що практично привело до 
ігнорування цієї ланки процесу навчання. В свою чергу шкільна практика вимагає розробки 
оптимальних способів організації самоконтролю учнів з урахуванням їх реальних 
навчальних можливостей, змісту навчального предмета, характеру пізнавальної діяльності 
школярів. Тому назріває гостра необхідність визначення та обґрунтування методів та 
прийомів формування самоконтролю особистості, а також з’ясування умов, які забезпечують 
успішність його організації задля ефективного використання у навчальному процесі 
загальноосвітньої школи. Адже тільки взаємозв’язок і взаємодія прогресивних ідей 
сучасності та практичного досвіду дадуть позитивні результати у формуванні самоконтролю 
як невід’ємного компонента будь-якої свідомої діяльності людини. 

Мета статті – розглянути самоконтроль як компонент навчально-пізнавальної 
діяльності особистості, виявити методи та прийоми його формування, а також умови, які 
забезпечують успішність організації самоконтролю молодших школярів. 

Тривалий час проблема самоконтролю була предметом психологічної науки і 
пов’язувалася з дослідженням психологічних особливостей пізнавальних процесів. В останні 
десятиріччя дане питання стало предметом дослідження педагогічної науки. Так, у 
педагогічній літературі називається оцінювально-результативний компонент навчання, який 
передбачає контроль того, хто навчається, за правильністю виконаних навчальних операцій, 
точності відповідей (А.М.Алексюк, Ю.К.Бабанський, О.Я.Савченко, В.В.Ягупов, 
М.Д.Ярмаченко), розглядаються питання навчання учнів уміння знаходити та виправляти 
помилки при читанні, письмі та розв’язуванні задач (Т.І.Гавакова, Л.В.Жарова, В.С.Іванова, 
К.П.Мальцева, Л.К.Назарова та ін.), формування вмінь самоконтролю на уроках трудового 
навчання та використання технічних засобів для самоконтролю трудових процесів 
(Л.Б.Ітельсон, Р.С.Карапетян, М.І.Кувшинов, В.В.Чебишева), висвітлюються різні підходи до 
визначення сутності самоконтролю. Одні дослідники розглядають самоконтроль як рису 
особистості, її властивість перевіряти власні дії, вчинки в діяльності та поведінці 
(М.І.Боришевський, Т.І.Гавакова, А.К.Сердюк, Г.А.Собієва). Інші – визначають 
самоконтроль як компонент навчально-пізнавальної діяльності, в процесі якої учні 
виявляють відповідність або невідповідність одержаних результатів поставленій меті, що 
передбачає роботу з помилками: знаходження їх, пояснення причин їх виникнення, 
виправлення (Н.М.Гнідова, В.С.Іванова та ін.). Такий підхід дозволяє розглядати 
самоконтроль у складі самостійної роботи учнів, яка стимулює їх до уважного виконання 
навчальних завдань, дозволяє виправляти допущені помилки, усвідомлювати зміст 
навчального матеріалу, давати об’єктивну самооцінку результатам виконаної роботи; як засіб 
підвищення ефективності навчального процесу взагалі та успішності навчально-пізнавальної 
діяльності школярів; як оцінювальні вміння, сформовані в певній діяльності учнів. 
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Аналіз психолого-педагогічної літератури дає підстави стверджувати, що 
самоконтроль розглядається як одна із важливих психологічних властивостей людини, що 
виявляється в її здатності самостійно стежити за власними діями, вчинками, співвідносити їх 
з вимогами певних норм та правил. Самоконтроль має безпосереднє відношення до 
самосвідомості особистості, що полягає в усвідомленні людиною свого “Я” і своїх вчинків та 
активному регулюванні їх у суспільстві, відноситься до вольової форми самосвідомості, до 
якої належать всі ті прояви психічної активності особистості, в яких виступає її свідоме 
регулювання власних дій, вчинків, діяльності, свого ставлення до оточення і до себе самої. 

У контексті дослідження необхідно зазначити, що самоконтроль у навчанні, як 
усвідомлене регулювання учнем своєї діяльності задля забезпечення таких її результатів, які 
б відповідали поставленим цілям, вимогам, нормам, правилам і зразкам, передбачає: 
співвідношення виконуваної діяльності з певними нормами регулювання та її оцінки; 
критичне відношення до своєї роботи, яке проявляється в умінні помічати та виправляти 
допущені помилки; відображення відповідності чи невідповідності одержаних результатів 
поставленій меті та корегування; засвоєння зразка та порівняння результатів виконуваної 
роботи з ним; свідоме регулювання процесу власної діяльності, попереднє планування 
роботи; прояв самосвідомості особистості; самостійність, яка дозволяє розглядати 
самоконтроль як необхідний елемент самостійної роботи; перевірка своєї роботи, знань, 
поведінки. Він забезпечує функціонування зворотного зв’язку в навчальному процесі – 
одержання вчителем інформації про ступінь труднощів і типові недоліки, що викликає 
необхідність змін до методів, форм та засобів навчання. 

Самоконтроль є постійним елементом навчальної діяльності і стосується всіх етапів у 
її структурі: учень зіставляє досягнуте з очікуваним кінцевим результатом та корегує хід 
розв’язання проблеми. За цих умов зовнішній контроль трактується ним, з одного боку, як 
“ключ”, що підтверджує або спростовує його власні висновки щодо виконаної дії, а з іншого, 
– як зовнішня форма самовираження: через контроль з боку вчителя учень “повідомляє усім” 
про свої досягнення, успіхи, що звичайно пов’язані з питанням його престижу в класі. 
Зовнішній контроль являється тією обов’язковою умовою, додержання якої створює 
необхідну основу для формування самоконтролю, що включає модель бажаного результату 
дії; процес порівняння даного образу і реальної дії; ухвалення рішення про продовження і 
корекцію дії [6: 36]. 

Із вступом дитини до школи провідною діяльністю стає навчальна діяльність, яка 
охоплює дитячий, підлітковий і юнацький вік. Шкільний період має принципове значення 
для соціальної зрілості людини, для становлення її як особистості, а також для формування 
самоконтролю, адже “із дня на день, із року в рік, починаючи із молодших класів, школяр 
живе, то перевіряючись іншими, то сам перевіряючи себе” [1: 16]. У даному напрямі важливе 
значення належить початковій школі, яка повинна забезпечити умови для формування 
самоконтролю в навчальній діяльності молодших школярів, що, в свою чергу, підкоряється 
визначеним закономірностям. На початку навчання в школі оволодіння самоконтролем 
виступає для дітей як самостійна форма діяльності, зовнішня відносно до основної цілі. 
Поступово, завдяки багаторазовим і постійним вправам у його здійсненні, самоконтроль 
перетворюється в необхідний компонент навчальної діяльності, включений у процес її 
виконання. Тільки у другому, а особливо у третьому класі, самоконтроль дітей починає все 
більш помітно виявлятися як складова частина навчальної діяльності. 

Відповідно до вищесказаного слід зазначити, що особливості самоконтролю у різних 
учнів мають свої розбіжності, які виявляються в ступені автоматизму його протікання (чи 
являє він собою розгорнуту самостійну дію, чи включений у процес виконання дій), у його 
спрямованості (контролюється процес виконання дій чи лише їхні результати), у критеріях, 
на основі яких формується самоконтроль (матеріалізована чи ідеально представлена зразок-
схема-зразок), у часі його здійснення (після дії, у процесі дії і до її початку) тощо. 

Формування самоконтролю, що полягає в постійному простежуванні ходу виконання 
навчальних дій, своєчасному виявленні різноманітних погрішностей у їхньому виконанні, 
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внесенні необхідних коректив у них, вимагає забезпечення в системі уроків наступних умов: 
щоб запобігти можливим помилкам, ускладнювати завдання в певній послідовності; 
домагатися від учнів чіткого розуміння мети роботи і об’єкта перевірки; передбачати 
труднощі, які можуть виникнути в процесі виконання самостійної роботи; при формуванні 
складних умінь і навичок одночасно опрацьовувати прийоми та способи їх перевірки; у 
виконанні тренувальних вправ передбачати спеціальні ускладнення, щоб запобігти 
зниженню гостроти уваги, утворенню штампу дій [4: 216]. 

Успішність навчального процесу, ефективність формування у молодших школярів 
навичок самоконтролю в значній мірі залежить від використання вчителем ряду доцільних 
методів та прийомів, серед яких: поопераційне пояснення способу дії, зіставлення зі зразком, 
оволодіння конкретними прийомами перевірки, опора на пам’ятку, алгоритмічний припис, 
взаємоконтроль, диференційований підхід учителя до виправлення помилок, матеріалізація 
навчальних дій під час контролю (підкреслення, доповнення, підставлення відповіді) 
[7: 134]; виокремлення самоконтролю як спеціальної дії, чітке формулювання учителем 
завдань і надання учням установки на самоконтроль, забезпечення дітей засобами наочної 
фіксації результатів контрольованих ними дій; включення молодших школярів до взаємного 
контролю [2: 12]. 

Ефективність будь-якої діяльності перш за все залежить від сили і ступеня 
усвідомлення потреби індивіда в даній діяльності, зокрема виникнення потреб і відповідних 
їм мотивів у школярів до самоконтролю, серед яких: усвідомлення та прийняття учнем 
самоконтролю у навчальній діяльності; формування особистісних потреб до самоконтролю; 
задоволення від результатів своєї діяльності [5: 187]. Загалом мотиви щодо здійснення 
молодшими школярами самоконтролю можна розділити на чотири групи: мотиви, які учні 
безпосередньо пов’язують із особою вчителя – з любов’ю і повагою дітей до нього, з його 
необмеженим авторитетом; мотиви, які школярі пов’язують із своїми навчальними 
інтересами; мотиви, які пов’язуються з прагненнями одержати нагороду або уникнути 
покарання; мотиви, які діти пов’язують з інтересами учнівського колективу.  

Варто зазначити, що молодші школярі ще погано розуміють роль самоконтролю у 
вирішенні поставлених перед ними завдань, тому необхідний систематичний і послідовний 
контроль за учнями зі сторони учителя, батьків і всього класного колективу; здійснення 
стимулювання позитивної мотивації дій самоконтролю; навчання дітей прийомам 
самоконтролю та закріплення їх у процесі виконання самостійної роботи; аналіз результатів 
діяльності. У даному контексті варто визначити умови, які забезпечують успішність 
організації самоконтролю молодших школярів: диференційований підхід у використанні 
прийомів самоконтролю; врахування вікових та індивідуальних особливостей дітей, а також 
реальних навчальних можливостей, характеру завдань, які вони виконують, вибору об’єкта 
самоконтролю, видів пізнавальних дій, які необхідні для оволодіння школярами навчальним 
матеріалом; систематичність та послідовність використання прийомів самоконтролю у 
навчальному процесі; різноманітність прийомів самоконтролю; сформованість в учнів 
інтересу до здійснення самоконтролю; тривалість роботи у напрямі організації 
самоконтролю молодших школярів. 

Отже, в процесі навчання важливо не тільки озброювати школярів знаннями і 
способами виконання навчальних дій, а й формувати у них критичне ставлення до своїх 
можливостей та успіхів, вчити контролювати власні дії в навчально-пізнавальній діяльності, 
а це, в свою чергу, допомагає побачити цілісну картину всього навчального процесу, сприяє 
виявленню та з’ясуванню його недоліків і шляхів їх подолання, надає дидактичному процесу 
логічної, змістової, організаційної і методичної завершеності, що є необхідним в умовах 
розвитку та удосконалення навчального процесу сучасної загальноосвітньої школи. З огляду 
на зазначене, порушена проблема потребує подальшого дослідження. 
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ВПЛИВ ТУРИСТСЬКО-КРАЄЗНАВЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА ВИХОВАННЯ 
КУЛЬТУРИ МІЖОСОБИСТІСНОЇ ВЗАЄМОДІЇ УЧНІВ ОСНОВНОЇ 

ШКОЛИ  

У статті розглянуто туристсько-краєзнавчу діяльність як педагогічну форму, що 
забезпечує сприятливі психолого-педагогічні умови для виховання культури міжособистісної 
взаємодії учнів основної школи.  

 
In the article it is considered a tourist and regional natural history activity as an 

educational form providing favourable psychological and pedagogical conditions for culture 
education of interpersonal interaction of middle school pupils. 

 
Актуальність проблеми. Серед великого комплексу завдань, які стоять на 

сьогоднішньому етапі перед українськими суспільством, державою та школою, виховання 
підростаючого покоління без сумніву вважається одним із найбільш важливих. Зростання у 
сучасному суспільстві прагматизму, нівелювання соціально значимих та морально-ідейних 
орієнтирів значно знизили в середовищі учнівської молоді вагу таких цінностей, як інтерес 
до навчання, культура взаємовідносин, почуття патріотизму, повага до старших тощо.  

Концептуальні підходи щодо модернізації вітчизняної освіти, які відображені в 
багатьох нормативних актах [1-3], визначають виховання як першочерговий пріоритет у 
системі загальної освіти, органічною складовою педагогічної діяльності в цілому [4-5]. Тому 
найважливіші педагогічні завдання – формування у школярів духовності і культури, 
громадянської відповідальності та толерантності, ініціативності та здатності до успішної 
соціалізації – варто розглядати, на нашу думку, як основу для удосконалення культури 
міжособистісної взаємодії учнів, як умову побудови громадянського демократичного 
суспільства. Так, згідно Концепції виховання дітей та молоді у національній системі освіти 
"формування особистості – неперервний і виключно складний процес, де діє багато факторів, 
на основі яких розкривають потреби, інтереси, нахили, здібності... Розвиток особистості 
здійснюється у процесі її соціалізації, виховання і саморозвитку .... Соціалізація є одним із 
пріоритетних її напрямів, під яким розуміється засвоєння індивідом соціального досвіду, 
цінностей, норм, установок, які властиві суспільству і соціальним групам, до яких він 
належить. У процесі соціалізації він активно входить у систему соціальних зв’язків і набуває 
соціального досвіду" [2]. В концепції позашкільної освіти варто виділити соціокультурний та 
туристсько-краєзнавчий напрямки, які, на нашу думку, найбільш ефективно сприяють 
вихованню у дітей здатність до творчого спілкування з більш розвиненими однолітками, 
вмінню вести діалог, висловлювати свої думки тощо [3: 27-29].  


